

绿色茶乡绘新卷

——古丈县“十四五”经济社会发展走笔



莫成 刘小军 张棋铭 粟冬梅

初冬时节,走进古丈,层层茶园叠翠流金,直播间里主播热情推介特产,各个景区景点游客络绎不绝……一幅“产业兴、百姓富、乡村美”的壮丽画卷,正徐徐拉开。

“十四五”以来,古丈人用生态的笔墨、产业的线条、改革的印章,在武陵山脉的褶皱里绘就新时代的“富春山居图”。

青绿为底: 生态密码里的文明跃迁

清晨的薄雾还未散去,高望界国家级自然保护区的巡护员万木峰已经踩着露水出发了。从1997年至今,他已坚守这片林海28年,也见证了保护区不断“长大”的过程。

如今的保护区,总面积达17169.8公顷,森林覆盖率93.7%,保存着完整的亚热带常绿阔叶林生态系统。这片绿意盎然的山林,已成为各类野生动植物的栖息家园。白鹇、高界界疣螈、软枣猕猴桃等国家二级保护野生动植物接连现身,成为古丈生态改善的最佳证明。

过去,古丈盛产锰、砚、大理石等矿产,长期粗放式开发,在带来收入的同时,也让当地生态遭受破坏。

痛定思痛,古丈不断引进新工艺新业态,发展成果从“实验田”转为价值链:打造出先进储能材料产业链,锰渣变成新型建筑材料,苿能矿区水泥配料用灰岩矿更是成功创建国家级绿色矿山。

“十四五”以来,古丈实施全面节约战略,积极壮大绿色环保产业,探索构建废弃物料就地循环利用体系,加快建设大面山风电、默坪风电、光伏发电等能源项目,加强能源储备体系建设,推动能源结构调整。

工业转型升级与新兴产业发展取得结构性突破,湖南友立、湖南海利先进储能材料生产线在此期间顺利投产并入规;宏泰、恒源锰业完成落后产能退出,南方水泥完成智能化改造,能耗下降18%。

“十四五”以来,全县绿色发展水平明显提升,空气、水体、森林等指标处于全省领先位置,经济发展方式更加高效、环保,资源节约型和环境友好型社会逐步建立,经济

增长的质量和效益不断提高。

生态增值,草木生金。高峰镇混交林中,新栽种的紫薇、红豆杉等取代了单一树种。“过去砍树卖木材,现在卖碳汇也能创收。”林场负责人指着林下110亩吴茱萸介绍。如今,古丈林下种植利用林地达7886亩、产值4268万元,林下养殖利用林地达12552亩、产值3286万元。

“十四五”以来,古丈积极创建“两山”理论实践创新示范区,积极推行草地森林河流湖泊湿地休养生息,完善天然林保护制度,实现全县森林、湿地等重点领域和禁止开发区域、重点生态功能区等重要区域生态保护补偿全覆盖。

治愈大地,诗意图居。栖凤湖如纱的晨雾掠过水面,将黛青的山峦晕染成一幅水墨长卷。这里是古丈生态文明的“会客厅”,也是诠释“两山”理念的生动注脚。一批渔民成功转型为农家乐老板、农产品加工户和旅游服务从业者,在碧波荡漾的栖凤湖畔找到了新的人生坐标。15公里外的红石林景区带动周边消费提升40%。

依托古丈良好的自然生态、田园风光、民俗文化,墨戎苗寨、夯吾苗寨、中寨(鬼溪)等景区景点声名鹊起,梳头溪、岩排溪、坐龙峡等一批乡村旅游重点村火热出圈。全县接待游客从2020年的339.9万人次上升到2024年的628.97万人次,旅游收入由12.6亿元上升到50.54亿元。

2024年,古丈县城市环境空气质量优良率达98.1%,地表水达到或优于Ⅲ类水体比例实际值为100%,森林覆盖率为79.81%……当武陵山脉的雪花笼罩茶乡,古丈人终于读懂了祖辈传下的谚语:“养好一片叶,山神会喂饱你的瓦罐。”

栖凤湖美景。

山风吹过茶园,涌动层层绿浪。

“十四五”期间,古丈纵深推进“一轴一区两园”农业空间布局,取得阶段性成效。“一轴”建设依托G352交通干线优势,沿线形成茶旅融合产业带,以“古丈毛尖”为核心的茶旅融合联合体年产值突破4.5亿元,带动合作社户均增收1.8万元。“一区”建设通过整合四大茶业重镇资源,建成高标准茶园10.8万亩,目前有茶叶加工企业210余家。“两园”方面,高峰镇生态农业园通过“猪-沼-茶”循环模式实现种养结合,资源化利用率达85%;坪坝镇特色农业园建成油茶基地1.4万亩、中药材GAP

基地3个,反季节蔬菜年产量突破2万吨。

茶叶是古丈县最具代表性的传统优势产业。古丈毛尖自唐代起便是贡品,却长期受限于“加工弱、链条短、销路窄”的难题,导致“茶香也怕巷子深”。

从情感寄托到发展所系,古丈持续做好“茶文章”,走出一条品牌化、绿色化的高质量发展之路。当地将特色茶产业的发展重点转向品质提升和品牌打造,全县

20.5万亩茶园中,绿色有机茶园已达5.2万亩,2025年全县实现茶叶总产量1.4万吨,实现产值22.1亿元。

光大集团的持续帮扶,不断延伸古丈茶叶价值链。在生产端,五年间投入1951

万元,建成高标准茶叶加工生产线十余条,大幅提升加工率;在产品端,投入80万元专项经费,助力茶企研发红茶、花茶等5款新产品,推动古丈茶产业多元化发展;

在市场端,投入377万元用于品牌推广和市场开拓,古丈茶叶连续2年以“跨境一线”模式出口香港,开辟海外销售新通道。

如今,古丈荣获湖南茶叶新质生产力“十强先行县”,成功入选首批“国家地理标志产品保护示范区”。新增专精特新“小巨人”茶叶企业3家,牛角山农业入选国家重点龙头企业,福建正山堂投资的数字化产业园正式建成。

古丈70%的农业人口直接或间接从事茶产业,80%的农业收入来自茶叶,90%的村寨种植茶叶。在古丈干群的持续努力下,昔日“贡品茶”已成为千家万户的“致富茶”。

“十四五”期间,古丈不断提高农业组织化水平,全县累计培育家庭农场623家(省级示范25家)、农民合作社412家(国家级示范社3家),较“十四五”初期分别增长48%和36%;建成现代农业产业化联合体14个。

截至目前,以东方天润为龙头的油茶产业已建成标准化基地8.6万亩,年加工

能力突破1.2万吨,带动全县油茶综合产值达3.8亿元,较2021年增长42%。烟叶、蔬菜种植面积分别稳定在1.2万亩和4.5万亩,建成智慧农业示范基地3个,机械化率达65%。生猪养殖规模化率达78%,建成种养循环示范场12个,粪污资源化利用率达90%。

此外,古丈立足资源优势和产业基础,强化建链、强链、补链、延链,工业加快转型。华电能源、北京普能和湖南友立正式签约开发高性能电解液,湖南海利宏源顺利试产,湖南晓光新材全面建成,南方水泥国际化新型技改项目有序推进,三峡集团大面山与默坪风电进场路开工建设,古丈县新材料新能源“两新”矩阵链式发展态势加快形成。

“十四五”期间,古丈文旅产业融合发展态势保持良好,先后举办古丈茶文化节、古丈首届红茶斗茶赛、古丈首届村播大赛,湖南省首届村播大赛、“龙腾潇湘”中国传统龙舟大赛(古丈站)、土家舍巴日、苗族跳香节等系列活动,全网曝光量累计31亿次。坐龙峡、红石林、墨戎苗寨等景点持续火热,红石林民宿聚集区受市民追捧。

截至目前,以东方天润为龙头的油茶产业已建成标准化基地8.6万亩,年加工



牛角山云海茶园。

破茧成蝶: 小县大梦实现云端起飞

今年9月,古丈县迎来一场数字盛会——全省首届村播大赛在此热开赛。59位新农人同台竞技,5天创下6.7万单销量,全网曝光量突破5.1亿次,充分展现湖南数字乡村建设的创新活力与发展成效。

近年来,直播电商与短视频带货逐渐成为推动乡村振兴的引擎。聚焦这一新业态,古丈从资金扶持、平台搭建、主体培育等方面予以支持,完成培训19期2655人次,涌现出三四十位粉丝量突破百万、千万的网红博主,他们展现传统非遗、推介大山特产、分享乡村风光,让人一窥小县新图景,为乡村产业发展注入新动能。

古丈很“小”,户籍人口14.6万人,常住人口10.48万人,GDP不到40亿元。它长期面临一个挑战:无法与人口大县站在同一起跑线上,更难与工业基础好、区位优势强、资源条件好的县域“同台竞技”。

2023年8月,湖南省委书记沈晓明到古丈调研时指出,要坚持实事求是,一切从实际出发,积极试点推进人口小县机构编制改革,优化政务服务效能,减轻财政供养压力,把有限的财力更多用于保障和改善民生。

古丈一切从实际出发,积极探索符合人口小县实际、具有人口小县特色的城乡协调发展之路。不唯GDP考核,更关注县域生态保护和民生改善。不到一年时间,

古丈县以壮士断腕的决心和勇气完成了人口小县机构改革。全县33个机构精简至23个,产业园区编制精简近七成。机构设置更加优化、运转更加高效,不仅减轻了财政支出负担,还实现机构“瘦身”、轻装上阵。

古丈把城乡融合发展作为切入点,围绕“一核两极四片”城镇空间结构,大力推进城镇基础设施、公共服务设施建设。县城,加快古罗大道、古丈高铁西站进站路建设,统筹推进老城区、城北新区、高铁新城等组团联动发展,2024年城镇化率达到49.35%;农村,加快人居环境整治和美丽乡村建设,构建城乡融合新格局,获评全省基层治理创新实验示范县、省级卫生城市和省级文明城市。

改革后的“15分钟品质生活圈”覆盖所有行政村,城区养老服务设施覆盖率100%,特困人员实现“应养尽养”;城乡教育共同体使农村孩子同步享受县城优质课程,全县适龄幼儿10岁以上的村寨山村幼儿园覆盖;2024年每千人口拥有执业(助理)医生数实际值为3.4人,全县行政村卫生室实现“五有”,2025年预期人均寿命达77.8岁。数据显示,全县公共服务支出稳步提高,城乡民生差距缩小23%。

古丈通过优化工业园区基础设施、出台税收减免等政策,积极打造投资新高



2025年9月23日,湖南省首届村播大赛在古丈启动。来自14个市州的村播达人齐聚茶乡,以数字化手段助力乡村振兴。

地。2024年古丈县引进省外境内资金9.63亿元,同比增长49.7%,湘商回湘投资项目实际到资6.39亿元,同比增长66.5%;招商引资落地4个,签约资金18.9亿元。特别是古丈县新能源储能项目(湖南海利)落地快、效率高,2024年6月签订合同,年底即完成投资2.5亿元。

“十四五”以来,古丈巩固脱贫攻坚与乡村振兴衔接工作取得阶段性成效,防返贫长效机制初步构建。2023年、2024年全县实现城镇调查失业率分别控制在5.5%、5.61%以内,居民人均可支配收入增长率实现增长稳定。乡村创业就业车间累计建成面积超3.8万平方米,覆盖全县,带动入驻企业9家、吸纳就业4800余人次,茶叶、旅游等特色产业带动能力持续增强。

省委书记沈晓明到湘西州调研时要求,城乡居民收入增速高于GDP增速,高于全省平均水平、高于周边地区,农村居民人均收入增速高于城镇居民人均收入增速。

古丈交出一份令人满意答卷:2024年全县农村居民收入增速达6.4%,城镇居民收入增速4.4%,两项指标均高于湖南省平均水平,湘西州平均水平。

茶乡焕新,加速前行。茶乡古丈正在紧紧围绕县委“1475”工作思路,坚持高质量发展主线,深入践行“生态立县、产业强县、开放活县、实干兴县”发展思路,全力建设“美丽、实力、活力、精致、幸福”新古丈,奋力谱写中国式现代化古丈崭新篇章。